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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, 
PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; 

TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
16 LUGLIO 2018 

 
 

- Seduta Pubblica - 

 
 

Ore:9.28 
Presenti: Emmanuel Gasperoni (Presidente) - Iro Belluzzi –

Stefano Canti – Angelo Della Valle – Eva Guidi –

Marica Montemaggi – Mirco Tomassoni – Alessandro 
Mancini – Roger Zavoli – Gian Carlo Venturini – Mara 

Valentini – Mimma Zavoli 
E’ altresì presente: Augusto Michelotti, Segretario di Stato per il 

Territorio 

Verbalizzante: Anna Maria Rondelli 
 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 

 

 
1. Comunicazioni 

-  Approvazione del verbale della sessione del 22-23 maggio 2018 
- Intervento del Consigliere Stefano Canti per depositare agli atti della seduta una 

richiesta firmata dai sei Consiglieri di Opposizione, per una convocazione 

straordinaria della Commissione, ai sensi dell’art.8 della Legge n.42/1995, in cui 
audire gli organismi competenti relativamente a: 1) problematiche ISS e gestione 

del personale nella Colonia di Pinarella; 2) definizione del nuovo PRG; 3) Fondi 
Pensione 
Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Alessandro Mancini – Iro Belluzzi 

– Marica Montemaggi - Gian Carlo Venturini - Eva Guidi – Mimma Zavoli - Mara 
Valentini; il Segretario di Stato per il Territorio Augusto Michelotti – il Presidente 

per comunicare che si attiverà con gli organismi interessati al fine di provvedere 
alle suddette audizioni  

- Intervento del Consigliere Stefano Canti sulle problematiche applicative dell’articolo 

79 del Testo Unico delle Leggi Urbanistiche ed Edilizie 
Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Mara Valentini; il Segretario di 

Stato per il Territorio Augusto Michelotti 
- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi in merito all’articolo apparso su una testata 

giornalistica riguardante la possibile cessione a privati di settori economici 

dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici 
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2. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 
Consiglieri Gian Matteo Zeppa e Marianna Bucci in merito alla 
ristrutturazione della sede dell’Istituto Musicale Sammarinese  

Il Presidente comunica l’indisponibilità dei presentatori della mozione a 
presenziare alla seduta 

Precisazione a verbale del Consigliere Mimma Zavoli la quale, pur comprendendo le 
difficoltà oggettive dei singoli Consiglieri, suggerisce di comunicare per tempo 
l’impossibilità a partecipare alle sedute, anche allo scopo di non accumulare 

ulteriormente le giacenze della Commissione. Ricorda altresì che, eventualmente, vi 
è anche la possibilità di delegare l’illustrazione delle mozioni ad altri Consiglieri 

Interviene in merito anche il Consigliere Stefano Canti 
L’esame della mozione viene rinviato ad una prossima seduta 
 

 
3. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Stefano Canti, Alessandro Cardelli, Massimo Andrea Ugolini, 
Oscar Mina, Teodoro Lonfernini, Pasquale Valentini e Francesco Mussoni in 
merito alla concessione edilizia del progetto di investimento denominato 

“Luxury Department Store San Marino" 
Il Consigliere proponente Stefano Canti illustra la mozione 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio Augusto 
Michelotti; il Consigliere Mimma Zavoli 

 

 
4. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Alessandro Cardelli, Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar 
Mina, Francesco Mussoni e Teodoro Lonfernini sui dettagli connessi al 
conferimento dell’incarico del Direttore UOC Servizio Territoriale 

Domiciliare ad interim e alla pubblicazione delle delibere del Comitato 
Esecutivo dell’I.S.S. 

Il Consigliere proponente Stefano Canti illustra la mozione 
 
Alle ore 12.53 la seduta è tolta  

 
 

Ore: 17.20 
Presenti: Emmanuel Gasperoni (Presidente) - Iro Belluzzi –

Stefano Canti – Angelo Della Valle – Eva Guidi –
Marica Montemaggi – Mirco Tomassoni – Alessandro 
Mancini – Roger Zavoli – Gian Carlo Venturini – Mara 

Valentini – Mimma Zavoli 
Sono altresì presenti: Augusto Michelotti, Segretario di Stato per il 

Territorio 
Franco Santi, Segretario di Stato per la Sanità 
Marco Podeschi, Segretario di Stato con delega allo 

Sport 
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Consigliere non membro: Fabrizio Perotto 
Verbalizzante: Antonella Giardi 
 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 

 

 
Prosecuzione comma 4  

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Mara Valentini; il Segretario di Stato 
per la Sanità Franco Santi 

 

 
5. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Elena Tonnini e Gian Matteo Zeppa riguardante le autorizzazioni 
per i reflui e la captazione delle acque 

L’esame della mozione, stante l’assenza dei proponenti, viene rinviato ad una 
prossima seduta 

 

 
6. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Stefano Canti, Pasquale Valentini, Oscar Mina, Marco Gatti, Gian 
Carlo Venturini in merito all’incarico professionale conferito alla Società 
Stefano Boeri Architetti S.r.l., alla Società Nuova Qualità Ambiente S.r.l. e 

alla Società MobilityInChain S.r.l. e sulle proposte progettuali relative alla 
fase 2 della elaborazione del nuovo piano regolatore generale 

Il Consigliere proponente Stefano Canti illustra la mozione 
In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio Augusto 
Michelotti; i Consiglieri: Alessandro Mancini – Mimma Zavoli – Iro Belluzzi  

 
 

7. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 
Consiglieri Elena Tonnini, Marianna Bucci, Gian Matteo Zeppa e Federico 
Pedini Amati per chiarimenti sull'acquisto di una porzione di fabbricato sito 

in San Marino, Contrada Omerelli, di cui alla delibera del Congresso di 
Stato n.84 del 29 dicembre 2017 

L’esame della mozione, stante l’assenza dei proponenti, viene rinviato ad una 
prossima seduta 

 

 
8.Esame in sede referente del progetto di legge “Disciplina della frode 

sportiva e dell’abusivo esercizio di giuoco o di scommessa” 
Il Segretario di Stato con delega allo Sport interviene per una breve illustrazione del 
progetto di legge (Vedi Allegato n.1)  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Alessandro 
Mancini – Gian Carlo Venturini – Mara Valentini – Iro Belluzzi – Mimma Zavoli 

 

Esame articolato 
 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport dà lettura dell’articolo 1 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

così come presentato 
 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport dà lettura dell’articolo 2 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

così come presentato 
 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport dà lettura dell’articolo 3 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

così come presentato 
 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport dà lettura dell’articolo 4 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

così come presentato 
 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport dà lettura dell’articolo 5 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) e propone un emendamento tecnico 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 

così come emendato 
 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Favorevoli 11, approva l’intero 

progetto di legge comprensivo dell’emendamento tecnico accolto – Vedi 

Allegato n.2 

 
Il Consigliere Iro Belluzzi indica il Consigliere Mirco Tomassoni come Relatore 
Unico 

 
La Commissione decide di sospendere la seduta a conclusione del dibattito di carattere 

generale del successivo comma 9 e di riprendere poi la seduta alle ore 21.00 circa 
 

 
9.Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche alla Legge 29 

gennaio 1992 n.7 – Piano Regolatore Generale (PRG) – per attuazione di 

interventi rivolti alle imprese, finalizzati allo sviluppo economico ed 
occupazionale della Repubblica di San Marino” 
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Il Segretario di Stato per il Territorio interviene per una breve illustrazione del 
progetto di legge (Vedi Allegato n.3). Dà inoltre lettura della deliberazione della 
Commissione per le Politiche Territoriali di accoglimento parziale del ricorso 

presentato, preannunciando il raggiungimento di un accordo con i Gruppi Consiliari 
di Opposizione per abbreviare la tempistica di presentazione delle relazioni e 

presentando emendamenti a nome del Governo (Vedi Allegato n.4) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Canti che presenta 
emendamenti a nome del PDCS (Vedi Allegato n.5) – Iro Belluzzi – Gian Carlo 

Venturini – Alessandro Mancini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 
Alle ore 20.05 la seduta è sospesa 
 

 
Ore: 20.45 

Presenti: Emmanuel Gasperoni (Presidente) - Iro Belluzzi –
Stefano Canti – Angelo Della Valle – Eva Guidi –
Marica Montemaggi – Mirco Tomassoni – Alessandro 

Mancini – Roger Zavoli – Gian Carlo Venturini – Mara 
Valentini – Mimma Zavoli 

Sono altresì presenti: Augusto Michelotti, Segretario di Stato per il 
Territorio  

Verbalizzante: Fabio Muraccini 

 
 

Prosecuzione comma 9 
 
Esame articolato 

 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

modificativo del Titolo del progetto di legge - (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 4) respinge l’emendamento presentato dal PDCS 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

(Vedi Allegato n.5) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – 
Alessandro Mancini – Stefano Canti – Marica Montemaggi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Replica del proponente l’emendamento Stefano Canti 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 4) respinge l’emendamento presentato dal PDCS 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 8, Non Votanti 4) approva l’articolo così come presentato 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 8, Non Votanti 4) approva l’articolo così come emendato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 3 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Iro Belluzzi – Alessandro 
Mancini – Gian Carlo Venturini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 9, Non Votanti 3) approva l’articolo così come emendato 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 4 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.4) 

Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 
(Vedi Allegato n.5) 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Stefano 
Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

Replica del proponente l’emendamento Gian Carlo Venturini 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

8, Voti Favorevoli 4) respinge l’emendamento presentato dal PDCS 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 8, Non Votanti 4) approva l’articolo come emendato 

 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo dell’articolo 4bis (Vedi Allegato n.5) 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Replica del proponente l’emendamento Stefano Canti 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 4) respinge l’emendamento presentato dal PDCS 

 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato a nome del PDCS 

aggiuntivo dell’articolo 4ter (Vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

8, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1) respinge l’emendamento presentato 
dal PDCS 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 
(Vedi Allegato n.3) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Stefano Canti 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 8, Non Votanti 4) approva l’articolo così come presentato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 6 nel testo presentato 
(Vedi Allegato n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 8, Non Votanti 4) approva l’articolo così come presentato 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 7 nel testo presentato 
(Vedi Allegato n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 8, Non Votanti 4) approva l’articolo così come presentato 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Iro Belluzzi – 
Alessandro Mancini – Angelo Della Valle 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Favorevoli 8, Astenuti 4 approva 
l’intero progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti e degli 
allegati annessi – Vedi Allegato n.6 

 
Il Presidente avanza la proposta di anticipare i tempi di presentazione delle relazioni, 

che dovrebbero pervenire entro il 22 luglio 2018 
La Commissione, all’unanimità, approva 
 

Il Consigliere Roger Zavoli indica il Consigliere Eva Guidi quale Relatore di 
Maggioranza 

Il Consigliere Alessandro Mancini indica il Consigliere Stefano Canti quale 
Relatore di Minoranza 

 

Il Presidente, con riferimento alla richiesta di convocazione straordinaria presentata 
dai Consiglieri di opposizione, comunica che le date potrebbero essere il 24 e il 25 

luglio p.v. e chiede la disponibilità di non prevedere un Comma Comunicazioni  
Intervengono in merito i Consiglieri: Stefano Canti – Eva Guidi – Alessandro Mancini 
La Commissione concorda che, tenuto conto della convocazione della sessione 

consiliare di luglio e sulla base delle disponibilità dei soggetti da audirsi, le 
convocazioni delle sedute di cui alla superiore richiesta potranno tenersi anche oltre il 

termine previsto dalla legge 
 

Alle ore 22.42 la seduta è tolta 
 

 

 

Il Presidente 

Emmanuel Gasperoni 

 


